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KÖZLEMÉNYEK 

Erdélyi Gabriella 

HATALOM, VALLÁS ÉS MINDENNAPOK A KÖZÉPKOR 
ÉS AZ ÚJKOR HATÁRÁN: EGY KOLOSTORPER 

TÖRTÉNETE 
Tanulmányom több éves munka eredményeit foglalja össze.1 Egy ilyenfaj-

ta összegzésre tulajdonképpen az újrakezdés lelki és szellemi feltételeinek meg-
teremtése késztetett. Abban a szerencsés helyzetben vagyok ugyanis, hogy egy 
teljesen új típusú és nagy mennyiségű forrásanyag2 alapján próbálhatok meg 
újra közelíteni az eddig is foglalkoztató, nagyobb témakörhöz, amelyet a cím-
ben szereplő három szó próbál kifejezni: hatalom, vallás és mindennapok. Az 
egykori mindennapi élet és a vallásosság (a kettő szoros kapcsolatát jobban 
megragadó kifejezéssel élve: a vallási kultúra) megközelítése jelen esetben ese-
ményközpontú: egy különös jelenség megértésére, magyarázatára törekszem a 
kontextus — amelynek a hatalmi viszonyok mindig lényegi elemét alkotják — 
részletes rekonstruálása révén.3 

1 Vonatkozó résztanulmányok: Erdélyi Gabriella·. „Causa Scientiae". Egy 16. századi tanú-
vallatási jegyzőkönyv anatómiája. Korall 9. (2002) 5-31.; Uő: Bakócz Tamás és a szerzetesrendek. 
Történelmi Szemle 44. (2002) 21-64.; Uő: Gyónás és áldozás a késő középkorban. Századok 137. 
(2003) 525-548.; Uő: Crisis or Revival? The Hungarian Province of the Order of Augustinian 
Friars in the Late Middle Ages. Analecta Augustiniana 67. (2004) 115-140.; Uő: A közösség és a 
földesúr hitváltása (Esettanulmány). In: A MTA Irodalomtudományi Intézete Reneszánsz-Kutató 
Csoportjának Mezőváros, reformáció és irodalom c. (Nagykőrös, 2001.) konferenciájának tanul-
mánykötete. Szerk. Szabó András.; [t/ő: Agyastartó papok és parázna barátok a laikus elvárások 
és a reformációs propaganda kereszttüzében. In: A Hajnal István Kör Nők és férfiak, avagy a ne-
mek története c. tudományos konferenciájának (Nyíregyháza, 2003.) tanulmánykötete.]; Uő: 
Obszerváns és protestáns „hitváltás": ajánlat egy analógiára. In: Az MTA Társadalomkutató Köz-
pont által szervezett Mi végre a tudomány? c. konferencia (Bp. 2003.) tanulmánykötete; Uő·. Egy 
Bakócz-féle kolostorper története (Előszó egy kutatáshoz). Analecta Medievalia 2. (2004); Uő·. Papa 
Leone X e l'Ungheria: la storia del processo ad un monastero (Questioni e Metodi), Annuario 
dellAccademia d'Ungheria. Studi e Documenti Italo-Ungheresi 2. (2004); Uő: Evek, évszakok, na-
pok, órák: a nép és az elit időérzékelése és jelölése a késő középkorban. In: A Hajnal István Kör 
Személyes idő - történelmi idő c. tudományos konferenciájának (Kőszeg, 2003.) tanulmánykötete. 
A téma monografikus feldolgozása: Uő: Egy kolostorper története. Társadalom és vallás a 15-16. 
századi Magyarországon. Ph.D. disszertáció, ELTE 2003. A disszertáció átdolgozott formában meg-
jelenés alatt a Történettudományi Intézet Társadalom- és művelődéstörténeti tanulmányok c. so-
rozatában. Az alapjául szolgáló apostoli szentszéki jegyzőkönyv (Id. a 4. jegyzetben) a Collectanea 
Vaticana Hungáriáé sorozatban kerül kiadásra. 

2 Az Apostoli Penitenciária (Sacra Poenitentiaria Apostolica) fórumához benyújtott 15-16. 
századi kérvényekről van szó, amelyben a kérelmezők súlyos vétkeik (gyilkosság, aposztázia stb.) és 
kánonjogi szabálytalanságok (házassági és papszentelési akadályok) alól kérnek feloldozást és fel-
mentést, köztük több ezer magyarországi pap és laikus ügyeivel. L. Erdélyi Gabriella·. A Sacra 
Poenitentiaria Apostolica hivatala és magyar kérvényei a 15-16. században (1. közlemény). Levéltári 
Közlemények 74. (2003) 33-57. 

3 Az ezzel a módszerrel előszeretettel élő mikrotörténetírás módszertani irodalma gazdag. Lé-
nyegesnek tekintem a következőket: Giovanni Levi: A mikrotörténelemről. In: Történeti Antropoló-
gia. Módszertani írások és esettanulmányok. Szerk. Sebők Marcell. Bp. 2000. 127-146.; Carlo 
Ginzburg: Bizonyítékok és lehetőségek. Natalie Zemon Davis Martin Guerre visszatérése című mű-
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Ε különös jelenség a Körmend mezővárosának főterén álló kolduló rendi 
kolostor körüli bonyodalmakat jelenti, amely a vitába keveredő felek között 
szentszéki perhez vezetett. A fejleményekről a pápai utasításra a környékbeli la-
kosság tanúkihallgatása és ennek részletes lejegyzése mellett lefolytatott vizsgálat 
jegyzőkönyve tájékoztat.4 Ezek szerint Bakócz Tamás bíboros, esztergomi érsek, 
aki ekkor a mezőváros földesura és a kolostor kegyura volt, az itt lakó Ágos-
ton-rendi remeték hanyag és botrányos életére hivatkozva 1513-ban felhatal-
mazást kért X. Leó pápától a kolostor reformjára, amelyet friss legátusi kineve-
zése birtokában azonnal megkapott. A kolostor átadására 1517-ben került sor: 
az ágostonosoknak a vizsgálat eredményeképp távozniuk kellett, helyükre a le-
gátus utasítására obszerváns ferencesek érkeztek a városba. Az Ágoston-rendiek 
azonban ekkor Rómába fellebbeztek az érsek eljárása ellen, minek következté-
ben a Medici-pápa elrendelte az ügy helyi kivizsgálását. A nyomozás kiinduló-
pontját adó forrás tehát a pápai rendelkezés hatására 1518 tavaszán meginduló 
szentszéki eljárás Rómába küldött eredeti jegyzőkönyve. 

A per maga a 16. század elejének két évében zajlott. A címbeli korszak-meg-
határozás: a középkor és az újkor határa, azonban mégsem 1517-1518-ra utal. Ez 
talán meglepő, hiszen a történetírás, mégpedig mindenekelőtt természetesen a né-
met, sokáig éppen Luther Márton fellépésében látta az újkori modernitás felé ve-
zető folyamatok feltételeinek megteremtését és kezdetét. Az utóbb reformációnak 
elnevezett mozgalom tehát gyökeres változásokat elindító forradalmi jelenségnek 
tűnt, amely jól illett a késő középkori egyház és vallásosság általános válságáról 
élő negatív képbe. Ebből kifolyólag a kutatás súlya sokáig magára a reformációra 
esett. Az utóbbi évtizedekben azonban a hosszútávú folyamatok felé fordult a fi-
gyelem. így az 1980-as évektől felélénkülő késő középkorkutatás, másfelől pedig a 
kora újkori felekezeti identitások kialakulásának új modellje, az úgynevezett 
konfesszionalizáció-kutatások mára alapvetően aláásták a korábbi korszakhatár 
érvényességét. Az újabb eredmények ugyanis egyfelől már a 15. század második fe-
lében mélyreható — népesedési, gazdasági, szellemi, vallásos — megújulási ten-
denciákra, és csak a 16. század második felében határozottabb formát öltő intéz-
ményi-jogi, vallásos-szellemi és társadalmi átalakulásra hívják fel a figyelmet. A 
„reformációból" így „protestáns reformáció", vagyis a modern kor beköszöntét je-
lentő nagy változásból az 1450-1550 közötti reformok korának csupán egyik ki-
emelkedő állomása lett.5 Éppen erre a periódusra esik azoknak az eseményeknek a 
súlypontja, amelyek a kolostorper körüli történések megértése és elbeszélése 
szempontjából fontosak, és az alábbi tanulmány tárgyát alkotják. Ezt az évszázad-
nyi, átmeneti korszakot nevezem tehát a középkor és újkor határának. 

vének margójára. Helikon (Mikrotörténetírás) 49. (2003) 188-209.; Natalie Zemon Davis: On the 
Lame. American Historical Review 93. (1988) 572-603. Az irányzat elméletének és gyakorlatának 
hazai recepciójába bepillantást ad a Mikrotörténelem: vívmányok és korlátok c. tanulmánykötet. 
Szerk. Dobrossy István. (Rendi társadalom - polgári társadalom 12.) Miskolc, 2003. 

4 Biblioteca Apostolica Vaticana, Codices Barberiniani Latini (A továbbiakban: BAV Barb. 
Lat.) 2666. 

5 A szemléletváltás és az eredmények historiográfiai áttekintését 1. Heinz Schilling·. Reforma-
tion-Umbruch oder Gipfelpunkt eines Tempts des Réformes. In: Die Frühe Reformation in Deutsch-
land als Umbruch: wissenschaftliches Symposium des Vereins für Reformationsgeschichte 1996. Hrsg. 
von Bernd Moeller. (Schriften des Vereins für Reformationsgeschichte Bd. 199.) 13-34. Gütersloh, 1998. 
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A tárgy és az elbeszélés felépülése 

A történeti nyomozás első lépéseként a per hátterét, a résztvevők mozga-
tórugóit keresem. A nagy tekintélyű bíboros-legátus érintettségén túlmenően 
ez azért is különösen sürgető, mert a korabeli szereplők — nyilván nem véletle-
nül — az eseményeket egymásnak ellentmondóan ábrázolták. Bakócz és embe-
rei megfogalmazásában fellépésük célja a kolostor reformatio^, vagyis a fel-
bomlott vallásos közösségi élet helyreállítása volt.6 Az ágostonosok életét tagla-
ló két artikulus szerint ugyanis a kolostor — az alapító király szándékaival el-
lentétesen — hol üresen állt, hol egy-két szerzetes lakta. Az istentiszteleket így 
az Ágoston-rendiek hiányosan, vagy egyáltalán nem végezték. A kolostori épü-
letek hanyagságuk folytán romossá váltak. Emellett a fráterek kocsmába jár-
tak, ahol parasztok társaságában ettek-ittak, részegségükben pedig nem ritkán 
szó- és ütésváltásba keveredtek. Végül attól sem riadtak vissza, hogy „gyanús 
nőkkel" érintkezzenek, akiket a kolostorba is bevittek.' Ebben a helyzetben az ér-
seket, amint jogi képviselője állította, hitbuzgósága és a nép felháborodása kész-
tette a beavatkozásra. A delegált szentszéki bíró, Szatmári György pécsi püs-
pök, kancellár a pápának címzett jelentésében kijelentette: Bakócz a szükséges 
autoritással és megfelelő eljárás keretében cselekedett.8 

Az Ágoston-rendiek fellebbezésükben viszont azt állították, hogy ők pél-
dásan éltek, ezért eltávolításukat az érsek és a ferencesek erőszakos akciójának 
tekintették. Reform helyett jogtalan megfosztásról (spolium) beszéltek. Ezen 
túlmenően azt hangsúlyozták, hogy mivel rendjük kizárólag a pápa és a rend 
generálisának joghatósága alatt áll, vagyis az esztergomi érsek hatáskörén kí-
vül esik, a főpap ellenük indított eljárása törvénytelen.9 A korabeli vita tárgya 
tehát röviden összefoglalva az, hogy hamis ürüggyel indított és törvénybe ütköző-
en zajló, vagy épp ellenkezőleg, obszerváns ideáloktól ösztönzött és jogszerű kolos-
torreformról van-e szó. Más megközelítésben: vajon a szerzetesrendek, vagy a 
konventuális és obszerváns szerzetesség két nagy tábora (és külső támogatóik) kö-
zötti rivalizálással állunk szemben? 

A választ egyfelől a detektív módszereivel keresem: apró nyomok, spontán 
részletek, ellentmondások és rendhagyó jelenségek megfigyelésével, hipotézisek 
felállításával és analógiák alkalmazásával próbálom meg felgöngyölíteni az ügy 

6 „Dudum circuraspectio tua nobis exposuit, quod [...], et propterea te domum ipsam modo in 
totum aliis cuiusvis alterius ordinis fratribus mendicantibus ac sub regulari observantia viventibus 
per te inibi introducendis reformetur, cupere tuis sumptibus ac in ea notabili exposita pecunia 
instaurare." X. Leó felhatalmazása — Bakócz kérését idézve — a reformra, 1513. szept. 17., BAV 
Barb. Lat. 2666., f. 11™. 

7 Újhelyi Márton ügyvéd által összeállított vádpontok, BAV Barb. Lat. 2666., f. 16v-17v. 
8 „Cum igitur clare ex sententia reverendissimi domini legati, contra quam nihil obiciebatur, 

idem auditor cognovisset dictos fratres heremitas non defacto, sed iuris ordine servato domo ipsa 
privatos [...]." - 1518. június 18, - BAV Barb. Lat. 2666., f. 1". 

9 Attádi Márton pécsi segédpüspök, a tanúkihallgatás elvégzésével megbízott bíró (iudex 
remissorie) törvényszéke előtt az Ágoston-rendiek tiltakozása: „apostolos petit primo, secundo et 
tertio instanter [...] subiciens se et sua ac principalium suorum ipsamque ecclesiam et conventum 
sive monasterium Beate Marie Virginis de Kermend ordinis Heremitarum Sancti Augustini ipsumque 
ordinem totum tuitioni et protectioni ac manutention! sanctissimi domini nostri et Sancte Apostolice 
Sedis prefatorum et protestatur de nullitate et nullitatibus et aliis omnibus et singulis in similibus 
solitis et consuetis etc." - BAV Barb. Lat. 2666., f. 25r. 
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hátterét.10 Ennek során ugyanakkor — a megfelelő összefüggéseket keresve-vá-
zolva — szálaira bontom a körmendi kolostorperben összefutó folyamatokat és 
eseményeket, hogy jobban megfigyelhessük, hogy kereszteződésükben mi volt 
csupán a véletlen műve és mi valójában a lényeges. így a per rekonstrukciója so-
rán nagyítólencse alá kerül Bakócz és a pápaság kapcsolata, a szerzetesrendek, 
köztük kiemelten az ágostonosok és a ferencesek késő középkori helyzete, vala-
mint az érsek hozzájuk fűződő viszonya. Figyelembe kell venni továbbá a kolosto-
rok renden kívüli, világi vagy egyházi hatóságok által kivitelezett reformjának 
társadalmi-politikai vonatkozásait, és érdemes összevetni a körmendit a hozzá 
hasonló hazai és külföldi esetekkel. A történések másik dimenzióját a körmendi 
tanúkihallgatás három napja alkotja. Az aprólékos megfigyelés eszköze maga a 
jegyzőkönyv. Először tehát ennek szövegét kell alaposan megvizsgálni, hogy azu-
tán segítségével a mögötte rejlő eseményekbe — a bíró, a tanúk és a jegyző interak-
cióiba — pillanthassunk. A tanúk és a hatalom viszonyának megértésére ugyanak-
kor külső adatok bevonásával teszek kísérletet. 

Ezt követően ismét kitágul az idő és a tér: a „Mátyás király idejéig" bizton-
sággal emlékező tanúvallomások segítségével a kolostor válsága és reformja körü-
li helyi eseményekre koncentrálok. Ezzel kapcsolatban persze nem a szerzetesek 
— amint a kivizsgálás ténye tanúsítja: kivételes — botlásai az igazán izgalmasak, 
hanem az, hogy az emberek mit gondoltak erről, és a kolostori élet válsága milyen 
cselekvésekre ösztönözte őket. Figyelmesen olvasva tehát nemcsak a barátok, de 
a körmendiek és a környék lakóinak mindennapi életéről és vallási kultúrájáról is 
sok mindent megtudhatunk.11 Ráadásul éppen akkor nyerünk bepillantást a pap-
ság és a hívek közötti kapcsolatok világába, amikor forradalmi újítások készülnek 
e téren: elég, ha a minden hívő papságának lutheri tézisére, vagy arra gondolunk, 
hogy a protestáns egyház kiiktatta a szerzetességet. Annak érdekében, hogy job-
ban megértsük a laikusok barátok iránti magatartását, az eseményektől elsza-
kadva ismét messzebbre kell kalandoznunk: először a vallási kultúra korabeli 
rendszerét mutatom be röviden, majd egyetlen elemét vizsgálom több oldaláról. 
Végezetül pedig, a válság és a megoldás problémájához visszatérve, a földesúrnak 
a kolostor reformjában vállalt szerepét, motivációit, a közösséghez fűződő viszo-
nyát fürkészem. Ez a problematika — miközben lezárja a körmendi nyomozást — 
egészen a 17. század közepéig vezet. Ugyanis ha az obszerváns kolostorreformot a 
közösségi papválasztás bonyolult egyeztetési folyamattal járó eseményeként ra-

10 Vö. Carlo Ginzburg: Fülcimpák és körök: a következtetésen alapuló paradigma gyökerei. 
Café Babel 1998. 4. 49-67. 

11 Kis közösségek valamely különösnek talált vallásos viselkedésének a tágabb életvilág, a minden-
napi élet és konfliktusok hátterében történő értelmezésére 1. pl. David Warren Sabean: Power in the 
Blood. Popular Culture and Village Discourse in Early Modern Germany. Cambridge, 1992.; Natalie 
Zemon Davis: Az erőszak rítusai. In: Uő: Társadalom és kultúra a kora újkori Franciaországban. Bp. 
2001. 139-168.; Robin Briggs: Communities of Belief. Cultural and Social Tensions in Early Modern 
France. Oxford, 1989.; Bruce Tolley: Pastors and Parishioners in Württemberg During the 
Late-Reformation 1581-1621. Stanford, 1995.; Jay Goodale: Pfarrer als Außenseiter. Landpfarrer und 
religiöses Leben in Sachsen zur Reformationszeit. Historische Anthropologie 7. (1999) 197-211.; Sara 
Nolle: Popular Religion in Cuencia on the Eve of the Catholic Reformation. In: Inquisition and Society in 
Early Modern Europe. Ed. Stephen Haliczer. London, 1987. 67-87. 
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gadjuk meg, ezáltal az a kora újkori, protestáns és „ellenreformációs" hitváltások 
folyamatába illeszthető. 

Az elemzés léptéke tehát a vizsgált tárgy dimenziójával együtt többször is 
változik. Azt remélem ugyanis, hogy a nagypolitika színpada és az egyszerű em-
berek hétköznapi világa között tett kirándulások által esély nyílik a konkrét 
esemény korabeli jelentésének, a köréje szerveződő társadalmi cselekvések lo-
gikájának felismerésére.12 Az egyedi vizsgálata azonban nem jelenti azt, hogy le 
kell mondanunk az általános tendenciák megértéséről. Hiszen meggondolásra 
érdemes az az elképzelés, hogy a konfliktusok a társadalom működésének nor-
mális — a normák ellentmondásai mentén keletkező —jelenségei, s belőlük ki-
indulva magyarázható a normarendszerek változása is.13 Ily módon azonban, a 
dolgok helyett az egyéni és csoportos gyakorlatokra figyelve, olyan nehezen 
megragadható jelenségekbe ütközünk, mint az emlékezés, a kommunikáció, az 
elbeszélés és az identitás. Ezek a fogalmak a mentális-kognitív és társas-társa-
dalmi szférában egyszerre/egyaránt zajló folyamatokra utalnak. Megértésükre 
és leírásukra ezért a társadalom- és humántudományok róluk alkotott feltevé-
seit próbálom meg alkalmazni.14 Ε kísérlet elsődleges terepe a tanúkihallgatás 
szituációja, de segítségével a körmendiek és az ágostonosok kapcsolata, vallásos 
rítusaik és a földesúri szerepvállalás vizsgálata során is tágíthatónak vélem a 
történeti megismerés hagyományos korlátait. 

A gyakorlatok felől közelítve persze másként vetődik fel és bonyolultabbá 
válik az elit és a népi kultúra klasszikus kettősségének a problémája is. Minde-
nekelőtt a nagyobb távlatból egységesnek tűnő csoportképek differenciálódnak. 
Ez nem jelenti, hogy ne lehetne gyümölcsöző a tanúkihallgatás olyan vizsgála-

12 Jacques Lepetit: Építészet, földrajz, történelem. In: Társadalomtörténet másképp. A francia 
társadalomtörténet új útjai a kilencvenes években. Szerk. Czooh Gábor-Sonkoly Gábor. Bp. 1995. 
33-50.; Jacques Revel: A mikroszintű vizsgálat és a társadalmi jelenségek konstruálása. In: Társada-
lomtörténet másképp i. m. 51-70. 

13 Az olasz microstoria egyik leleménye, az eccessionalmente normale oximoronja utal a kivételes 
eseteknek a hétköznapit, a lehetséges határait megvilágító erejére. Értelmezéseire 1. Edoardo Grendi: 
Micro-analisi e storia sociale. Quademi Storici 35. [1977] 506-520, 512.; Hans Medick: Mikrotörténelem. 
In: Narratívák 4. A történelem poétikája. Szerk. Thomka Beáta. Bp. 2000. 53-63., 59-61. A kérdésről 
konkrét mikrotörténeti munkák elemzésével ír Szekeres András: Mikrotörténelem és általános történeti 
tudás. In: Mikrotörténelem, i. m. 20-30. A cselekvés és struktúra kettősségét áthidaló kultúra-modellek 
egyik központi fogalma a konfliktus. Ennek kultúrantropológiai kísérletei közül fontos hatással volt a 
mikrotörténelemre Fredrik Barth antropológus munkássága. Paul-Andre Rosenthal: Fredrik Barth és a 
microstoria. In. Társadalomtörténet másképp i. m. 71-87. A szociológia klasszikus konfliktus-elméletei-
ről áttekintést ad J. C. Alexander. Szociológiaelmélet a II. világháború után. Budapest. 1996. 122-147. 
Végül meg kell említeni Norbert Elias társadalom és kultúra modelljét: Die Gesellschaft der Individuen. 
Frankfurt am Main, 1987. 

14 Az emberi tudás, gondolkodás, emlékezet, kommunikáció, történetmondás konstrukción ala-
puló felfogására 1. László János: Társas tudás, elbeszélés, identitás. A társastudás modern szociál-
pszichológiai elméletei. Bp. 1999.; Pléh Csaba: A narratívumok mint a pszichológiai koherenciateremtés 
eszközei. In: Uő: Hagyomány és újítás a pszichológiában. Tanulmányok. Bp. 1998. 365-384. A 
pszichoszociális identitás jelenségkörével kapcsolatos elméletekre összefoglalóan 1. Pataki Ferenc: Élettörté-
net és identitás (Új törekvések az én-pszichológiában). Pszichológia 15. (1995) 405-434.; 16. (1996) 3-47. A 
csoportelbeszélés és csoportidentitás problematikájára 1. Pataki Ferenc: Kollektív narratívumok és a cso-
portidentitás. In: Kollektív, társas, társadalmi. Szerk. Kónya Anikó-Király Ildikó-Bodor Péter-Pléh Csa-
ba. Bp. 1999. 577-581. A hétköznapi közösségi kommunikáció általam alkalmazott funkcionális megkö-
zelítésére 1. pl. Max Gluckman: Gossip and Scandal. Current Anthropology 4. (1963) 307-316. 
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ta, amely az írott és az orális, vagy a domináns és az alárendelt kultúra találko-
zásaként tekint a helyzetre. Ennek ellenére mégsem feledhetjük el, hogy a ta-
núk — jegyzőkönyvbe rögzített — társadalmi státusa, vagyoni helyzete és föld-
rajzi származása igen heterogén volt. Ezt a sokféleséget ráadásul például a kul-
turális (pl. írástudás) és kognitív (pl. vállalkozó szellem) tőkére vonatkozó ki-
egészítő adatok is tovább színesítik. A „fent" és a „lent" struktúrája helyett 
egy több dimenziós társadalmi teret kell tehát elképzelnünk,15 hogy ezáltal ma-
gyarázni tudjuk azokat a szituációkat is, amikor az általában élesen elkülöní-
tet t csoportok kerülnek váratlanul egy oldalra. Körmend esetében például az 
együtt játszó ágostonos barátok és a pásztorok a tisztes polgárok elvárásaival 
kerülnek szembe, az egyszerű hívek és papjaik sok kérdésben osztják egymás 
felfogását a hivatalos egyházi értelmezés ellenében, és a közösség a földesúrral 
áll közös nevezőn a barátok megváltoztatására irányuló törekvései során. A népi 
kultúra felülről történő elnyomásának mára sok kritikával illetett akkulturációs 
— a hivatalos normák spontán vagy erőszak hatására történő befogadását valló 
— modelljét félretéve ezért inkább például a kulturális fogyasztás taktikáit ér-
demes közelebbről megvizsgálni.16 Vagyis azt próbálom megfigyelni, hogy a sze-
replők az adott uralmi viszonyok világában, erőforrásaik és a szokások, normák, 
kényszerek feszültségében hogyan konstruálják meg a konkrét cselekvésekhez kap-
csolódó, számukra lehetséges, elfogadható, vagy érdekeiket szolgáló jelentéseket. 

A konfliktus 

A peres eljárás megfigyelésének kiindulópontja az a kérdés, hogy vajon Bakócz 
tényleg — amint az ágostonosok állították — kellő jogalap nélkül, erőt alkalmaz-
va járt-e el. Ennek megértése érdekében érdemes a körmendihez hasonló korabeli 
vizsgálatokat szemügyre venni. Ezek közé tartoznak egyfelől azok az esetek, ami-
kor magánföldesurak (kivétel nélkül mágnások) kérték a kegyuraságuk alatt álló 
kolostorok reformját Rómától, aminek hatására a konkrét ügyekre delegált bírák 
irányításával tanúkihallgatással egybekötött vizsgálatok zajlottak (az újlaki és 
szécsényi ferences kolostorok obszerváns reformjai 1448-1466 között).1' Másfelől 
figyelembe kell venni azoknak az itáliai legátusoknak a tevékenységét, akik a 
konventuális ferencesek kolostorait obszerváns rendtársaik kezére adva külön 

15 Vö. N. Z. Davis elképzelésével: Társadalom és kultúra i. m. 15. 
16 Az akkulturáció koncepciójának alkalmazását a protestáns reformációra 1. Robert Muchembled: 

Culture populaire et culture des élites dans la France moderne (XV-XVIIP' siècles). Paris, 1978.; Jean 
Delumeau: Le Catholicisme entre Luther et Voltaire. Paris, 1971. A cselekvők nagyobb szabadságát 
és kreativitását feltételező felfogás alkalmazására 1. Roger Chartier: Popular Appropriations: The 
Readers and Their Books. In: Uő: Forms and Meanings. Texts, Performances, and Audiences from 
Codex to Computer. Philadelphia, 1995. 83-97.; Gyáni Gábor: A mindennapi élet mint kutatási prob-
léma. Aetas 1997. 1. 151-161., 159-161. 

17 Az Újlaki Miklós erdélyi vajda kegyurasága alatt álló újlaki (Ilok) konventuális ferences kolostor 
obszervánsoknak való átadására 1451-1455 között 1. Magyar Országos Levéltár Diplomatikai Fényképtár 
(a továbbiakban: MOL DF) 275 506. Kiadva: Bullarium Franciscanum. Nova Series I. Ed. Fr. Ulricus 
Hüntemann. Quaracchi, 1929. No. 1472. A Nógrád megyei Szécsény mezővárosában a konventuálisok üresen 
és romokban álló kolostorának újjáépítését és oda obszerváns barátok bevezetését kegyúrként gúti Ország 
Mihály nádor kérte Rómától 1466-ban. Az eljárásra 1. MOL DF 275 516. Kiadva: Bullarium Franciscanum. 
Nova Series IL Ed. Fr. Joseph M. Pou Y Marti. Quaracchi, 1939. No. 1397 (1467). 
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pápai felhatalmazás nélkül, rendeleti úton reformálták.18 A körmendi eset tudni-
illik a reformok mindkét fenti típusát magába foglalja: Bakócz egy személyben 
testesítette meg a panaszos földesurat, a konkrét ügy végrehajtásával megbízott 
pápai biztost és a pápa tekintélyét tisztségétől fogva képviselő bíboros-legátust.19 

Az eljárások egyes mozzanatainak az összehasonlítása arra utal, hogy Bakócz 
nemhogy erőszakkal, hanem inkább a szokásosat meghaladó jogi körültekintéssel 
járt el. így fellépése inkább túlzott óvatossága miatt tekinthető kivételesnek. Ε 
fokozott körültekintésre a személyében testet öltő szereptorlódás mellett az kész-
tethette, hogy a rendek közötti kolostorcsere esetén nagyobb ellenállással és a ri-
vális rendek közötti elszántabb presztízsvédelemmel lehetett számolni20 - ami az 
ágostonosok bátor fellebbezésével Körmenden be is következett. 

Éppen ezért felmerül a kérdés, hogy mennyiben volt szükségszerű megoldás 
a körmendi kolostor válságának ferencesek általi reformja. Nem állt Bakócz ren-
delkezésére egy könnyebben kivitelezhető lehetőség is, nevezetesen a rendek kö-
zötti kolostorcsere helyett az ágostonosok hazai rendtartományával együttmű-
ködve? A magyar ágostonos provincia késő középkori története erre nem ad egy-
értelmű választ. Noha igaz, hogy a hazai elöljárók mindvégig passzív ellenállást 
tanúsítottak az itáliai központú és szellemiségű reformmozgalom irányában, a 
15. század első felében tapasztalt felbomlási tünetek után a 16. század eleje a ren-
det jó kezekben és rendezett állapotban találta.21 Ezután közelebbről szemügyre 
vettem Bakócznak az egyes hazai szerzetesrendekhez (bencésekhez, premontrei-
ekhez, pálosokhoz, ferencesekhez és ágostonosokhoz), illetve reformmozgalmaik-
hoz fűződő viszonyát. Nem találtam azonban arra utaló nyomokat, hogy a nyíltan 
hangoztatott vallásos indítékok mögött személyes ellentétek, hatalmi versengés 
húzódott volna, vagy akár egy nagyobb egyházpolitikai akció. Ez azért fontos, 
mert ugyanakkor tudjuk, hogy ilyen tényezők is szerepet játszottak az érsek 
somlóvásárhelyi bencés apácák elleni fellépése során 1511-ben. Ennek fényében 
pedig a főpap 1520-ban regisztrált haragja az ágostonosok iránt nem körmendi 
beavatkozása okának látszik, hanem inkább az eltávolításukba bele nem nyugvó 
Ágoston-rendiek római fellebbezése következményének.22 

Mindezt egybevetve a körmendi események legvalószínűbb hátterének — 
az ágostonosok ezzel ellentétes sugalmazásait cáfolva — az tűnik, hogy az érsek 

18 Giuliano Cesarini (1443-1444) nevéhez fűződik a budai, pesti és marosvásárhelyi kolostor át-
adása. A sárospataki és esztergomi kolostor pedig Juan de Carvajal (1448) rendeletei útján került az 
obszerváns ferencesek kezére. Karácsonyi János: Szt. Ferencz rendjének története Magyarországon 
1711-ig. Ι-Π. Bp. 1922-1924. I. 58-59., 331.; MOL DF 275 504. 

19 Körmendi földesurasága: Bándi Zsuzsanna·. Körmend a középkorban. Körmend, 1987. (Kör-
mendi Füzetek) 37-41.; Megbízása a kolostor reformjára: BAV Barb. Lat. 2666., f. 1Γ -12". Legátusi 
kinevezése: Augustinus Theiner: Vetera monumenta historica Hungáriám sacram illustrantia. I—II. 
Romae, 1859-1860. II. No. 800., 802. 

20 A kolostor reformok gyakorlati aspektusaira L Reformbemühungen und Observanzbestrebungen im 
spätmittelalterlichen Ordenswesen. Hrsg. von Kaspar Elm. Berlin, 1989. (Berliner Historische Studien 14. 
Ordensstudien VI.), a Landesherren, städtische Obrigkeit und Ordensreform fejezetcím alatti tanulmányok, 
515-570.; továbbá Manfred Schulze: Fürsten und Reformation. Geistliche Reformpolitik weltlicher Fürsten 
vor der Reformation. Tübingen, 1991. (Spätmittelalter und Reformation, Neue Reihe 2.), 80-119. 

21 Részletesen 1. Erdélyi Gabriella·. Válság vagy megújulás? Az Ágoston-rendi remeték magyar 
provinciája és a rendi reform ügye a késő középkorban. Egyháztörténeti Szemle 3. (2002) 51-67. 

22 Részletesen 1. Erdélyi·. Bakócz i. m. 44-62. 
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ezt a kolostort elsősorban nem főpap-politikus mivoltában, az Ágoston-rendiek 
ellenségeként vagy a cseri barátok szövetségeseként reformálta. Inkább egysze-
rűen arról lehetett szó, hogy mint a kolostor földesura és kegyura, ismerte a ko-
lostori élet valóban válságos állapotát, és ezen változtatni akart. Mivel tehát a 
körmendi kolostor reformja során a lényeges törésvonal nem a bíboros-legátus és 
a hazai ágostonosok között húzódott, az események háttere az országos politikától 
egyfelől messzebb, Rómában, másfelől közelebb, a körmendi színtéren keresendő. 

Az ágostonosok fellebbezésére a pápa rendhagyó módon reagált: elrendelte 
a kolostor azonnali visszaadását, és magához vonta a végső döntést. Mindezzel 
egyértelműen a kolostort válságba sodró ágostonosoknak kedvezett. Ezen a nyo-
mon továbbhaladva szembeötlővé válnak a körmendi reform egyedi (kései volta, 
Bakócz sajátos helyzete), s egyúttal a külső tényezők által kivitelezett kolostorre-
formok strukturális jegyei is. Értve ez alatt, hogy a pápaság, mely eredetileg az 
obszerváns mozgalmak természetes szövetségese volt, a 15. század utolsó harma-
dától kezdve az obszervánsok és helyi szövetségeseik ellenében a konventuális 
barátok érdekeit, és ezzel mindenekelőtt saját hanyatló tekintélyét védelmezte, 
így fordulhatott elő, hogy Körmenden a pápa paradox módon saját legátusa ellen 
fordult. A mendikáns kolostorok feletti közvetlen pápai joghatóság a gyakorlat-
ban azonban keveset ért: a reformok kimenetele nagymértékben a helyi erővi-
szonyoktól függött. Róma annak érdekében, hogy tekintélyveszteség nélkül ke-
rüljön ki az ilyen szituációból, sokszor legfeljebb annyit tehetett, hogy a történte-
ket, akár a fennálló kánoni jogviszonyok ellenére, utólag szentesítette. A jelek 
szerint ez történt Körmend esetében is. A késő középkori kolostorreformnak, 
akárcsak a szentek kanonizációs eljárásainak, lényeges momentuma volt tehát a 
periféria és a római centrum egyezkedési folyamata. A 15. századi erőviszonyok a 
trienti zsinat hatására azonban a 16. század második felében a pápaság javára 
módosulnak.23 

A római egyházpolitikai törekvések után helyi szinten kell tehát tovább 
folytatni a vizsgálódást, mégpedig két különböző aspektusból. Egyrészt ugyanis 
azt találtam, hogy a szentszéki eljárást Budán és Körmenden végző bírák, a jegy-
ző és az ügyvéd Bakócz közvetlen környezetének tagjai voltak.24 Erre bizonyára 
elsősorban azért volt szükség, hogy Róma és az ágostonosok érdekszövetségének 
erejét semlegesíteni tudják. Mégis érdemes szemügyre venni, hogy a tanúk előtt 
is nyilvánvaló egyenlőtlen hatalmi viszonyok milyen befolyást gyakoroltak vallo-
mástételükre. Már most egyértelműnek látszik, hogy a körmendi kolostorreform 
története — a Róma-Magyarország tengely mellett — a barátok, a körmendi és 
környékbeli lakosság, valamint a földesúr mindennapjainak, egymás iránti elvá-
rásainak dinamikájában íródott. Ε lokális térben keresendő a magyarázat arra az 
egyelőre nyitva maradó kérdésre, hogy miért maradt teljesítetlenül a kolostor fel-
újítására tett kegyúri ígéret, ami a reform végső kudarcát, a ferencesek elköltözé-

23 Bővebben 1. Erdélyi. Bakócz i. m. 33-39, 42^14. 
24 Szatmári György pécsi püspök, kancellár, a vizsgálatra a pápa által delegált bíró, ebben a 

funkciójában helyettese; Vitéz Mihály székesfehérvári prépost; Attádi Mihály pécsi segédpüspök, a ta-
núkihallgatást vezető bíró, Újhelyi Márton deák, az Erdődyek ügyvédje, valamint Miletinczi János bí-
rósági jegyző kapcsolataira az érsekkel 1. Erdélyi·. Bakócz i. m. 39-42. 
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sét okozta.25 De addig is, az értelmezésnek ezen a szintjén, a kegyúr hanyagsága a 
körmendi események nagypolitika mentességét erősítő körülmény: arra utal, hogy a 
reform, amelynek sikeréért Bakócz más esetben mindent megtett, Körmenden nem 
jelentett számára presztízskérdést. 

A tanúkihallgatás 

A korszakban keletkezett dokumentumokhoz hasonlóan a körmendi per 
jegyzőkönyve magán viseli az elit keze — pontosabban: képzetei és hatalma — 
nyomát.26 Ez rontja annak esélyeit, hogy az egykori kulturális dialógus utólagos 
tanúivá válhassunk. Jóllehet a tanúkihallgatást éppen valami ilyennek, a bírák és 
a jegyző személyében az egyházi és világi hatalom alacsonyabb-magasabb rangú 
képviselői, illetve egyszerű emberek interakciójának, az Ágoston-rendiek életéről 
folyó párbeszédének érdemes felfognunk. Vajon az elit tudása, illetve a hatalma-
sok tekintélye ez esetben is végleg elnémította a nép hangját?27 

Először a hivatásos jog- és írástudók teljesítménye közötti résekben kere-
sendő a tanúk, azaz többnyire egyszerű emberek szavai és tudása. A tanúvallatás 
az Ágoston-rendiek előírásai — és egyúttal a bevett gyakorlat — szerint zajlott: a 
bíró felolvasott a tanúnak egyet a felperes, vagyis az Erdődyek által az ágostonosok 
feslett életét taglaló artikulusokból. Amennyiben a tanú ezeket megerősítette, ezt 
követően az ágostonosok által előírt kérdések szerint faggatta őt a bíró tovább. A 
bíró és a tanúk közötti egykori párbeszéd rekonstruálása tehát a kezdő- és végpontot 
alkotó írásos dokumentumok (a felperes artikulusai, az ágostonosok kérdőíve, és a 
vallomások jegyzőkönyve) alapján lehetséges, a formai jegyek28 és a tartalom logi-
kájának aprólékos nyomonkövetésével. 

Ily módon megállapítható, hogy a bíró előírásszerűen, a vádat és a kérdőívet 
követve, ugyanakkor ésszerűen és célszerűen végezte a feladatát.29 Ez azért fon-

25 A kegyúr kolostor-felújítási ígéretére 1. BAV Barb. Lat. 2666., f. l l r -12". Az Erdődyek a 
ferencesek ismételt kérésére sem voltak erre hajlandók, ezért 1524. március 11-én VII. Kelemen 
pápa az obszerváns ferencesek provinciálisának kérésére engedélyezte, hogy a körme, ndi kolos-
tort, tekintettel annak romos állapotára, elhagyhassák. Egyháztörténelmi emlékek a magyaror-
szági hitújítás korából. I-V Szerk. Bunyitay V-Rapaics R.-Karácsonyi J.-Kollányi F.-Lukcsics J. 
Bp. 1902-1912. I. No. 127. 

26 Erre utal találóan az „elnyomás archívumai" kifejezés. Dominique Julia: La religion -
histoire religieuse, Faire de l'historié. I—III. Ed. Jacques le Goff-Pierre Nora. Paris, 1974. II. 147. A 
modernnek tűnő felismerést meglepő éleslátással és tudatossággal kezelte már a 19. század végén 
Acsády Ignác: Közgazdasági állapotaink a 16-17. században. Bp. 1889. Pl. 85., 91-92. 

27 Vö. Ginzburg módszerével, aki a boszorkányokkal kapcsolatos népi hiedelmeket kereste az 
inkvizíciós feljegyzésekben, vagyis a bírói sztereotípiák mögött, a sugalmazó kérdésfeltevések és a fi-
zikai kényszer hagyta résekben. Carlo Ginzburg: Az inkvizítor mint antropológus. In: Történeti Ant-
ropológia. i. m. 147-156. 

28 A bírói kérdésfeltevésre egyértelműen utaló szöveghely például a függő beszéd (például 
interrogatus testis de nomine ... respondit). Megbízható nyomravezető az is, ha a tanúk valamit nem 
tudnak (például testis interrogatus respondit se nihil scire). Ha ilyenkor az artikulusokban nem ta-
lálható a tanúk válaszába foglalt megfelelő rész, akkor nyilvánvaló, hogy ez a bíró kérdésére adott 
reakciójuk volt. 

29 Ez alatt egyrészt azt értem, hogy az előírt kérdéseket többnyire feltette, de nem ragaszko-
dott hozzájuk mereven. így például az elbeszélt események időpontjára és szereplőinek nevére Attádi 
igen következetesen rákérdezett, aminek biztos jele — a pozitív válaszok legalább egy része melk f 
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tos, mert az ő alaposságán és szerepfelfogásán múlott, hogy az artikulusokban so-
rolt szerzetesi vétkek mellett mi került felszínre a tanúk mindennapjairól. A kör-
mendi püspök-bíró szabályszerű közömbössége, a kihallgatóterembeli (elhallga-
tás és (ki)beszélés szabadsága — szemben a sokszor elszántan nyomozó inkvizíto-
rokkal, akiket Jacques Fournier (1334-től XII. Benedek pápa) ismert alakjával 
példázhatunk30 — ugyanakkor egyszerre előny és hátrány. Egyfelől a kihallgatás 
szabad légköre, ellentétben az inkvizíciós tárgyalótermekben vibráló feszültség-
gel, megkönnyíti az utólagos külső szemlélő dolgát: amit a tanúk elmondtak, ab-
ban továbbra sem kell szándékos torzítást gyanítanunk.31 Másfelől ugyanakkor a 
bíró személyes érdeklődése és nyomozási kedve hiányában elmaradt kérdések és 
válaszok betöltetlenül hagyják bizonyos részletek iránti kíváncsiságunkat.32 Ez 
azért is különösen bosszantó, mivel ugyanakkor időnként „felesleges", főpapi hi-
vatásbeli ártalomnak tekinthető szentségtani nüansszokkal fárasztotta a tanúkat, 
akik persze nem tudtak felelni.33 

Az viszont egyértelmű előny, hogy a jegyző is az előírásoknak megfelelő „hű-
séggel"34 végezte munkáját. Ugyan a szokásos, általános átalakításokon (szóból 
betű, magyarból latin, párbeszédből elbeszélés)35 csak ritkán tör rést az anyanyel-

— a tanúk több tucat erre vonatkozó „nem emlékszem" felelete. így ami a szerzeteseket illeti, a ta-
núk összesen tizennégy keresztnevet és két vezetéknevet tudtak felemlíteni. 

30 Emmanuel Le Roy Ladurie: Montaillou, egy okszitán falu életrajza (1294-1324). Bp. 1997. A 
motivált vizsgálóbíróra jó példa továbbá a Natalie Zemon Davis tollán elhíresült Jean de Coras, 1. 
Martin Guerre visszatérése. Bp. 1999. (Osiris - Mikrotörténelem). A vádlottak stratégiáin átlátó bíró 
esetére 1. Michael Weisser: The Peasants of the Montes. Chicago, 1972. 

31 Néhány izgalmas mikroelemzés lapjain bepillantást kapunk az inkvizíció előtt állók változa-
tos stratégiáiba (hallgatás, színlelés, összezavarás). L. pl. Richard L. Kagan: Lucretia's Dreams, 
Politics and Prophecy in Sixteenth Century Spain. Berkeley, 1990.; Carlo Ginzburg: A sajt és a kuka-
cok. Egy 16. századi molnár kozmológiája. Bp. 1987.; Carlo Ginzburg: Stregoneria e pietá popolare. 
Note a proposito di un processo modenese del 1519. In: Uő: Miti, emblemi, spie. Morfologia e storia. 
Torino, 1986. 3-27. 

32 Az események hátterét és a tanúk egykori és aktuális cselekedeteit megérteni igyekvő inkvizítor 
például biztos megkérdezte volna nemes Sibrik Benedektől, hogy miért ment a kolostorba akkor, amikor 
vallomása szerint diáktársaival együtt a szerzetesek déli ébredésének volt a szemtanúja, amiből Benedek 
méltán következtetett a délelőtti istentiszteletek elmulasztására. Továbbá minden bizonnyal azt is tudni 
szerette volna, hogy mi volt például annak a vitának a tárgya, amely a körmendi plébános által felidézett 
kocsmai verekedésbe torkollott - BAV Barb. Lat. 2666., f. 43ν-44Γ, 88v-89r. 

33 Több tanú is elpanaszolta például, hogy Antal fráter abban az időben, amikor egy hónapig 
egyedül lakott a kolostorban (1514-1515-ben lehetett), annak ellenére gyóntatott, hogy még nem 
volt pappá szentelve. A bíró ekkor váratlan kérdést intézett a tanúkhoz: Antal ekkor szerpap vagy 
alszerpap volt? 

34 AIX. Gergely pápa-féle Decretales tartalmaz egy jogszabályt, amely szerint a notáriusok feladata 
bírósági jegyzőként az volt, hogy a per minden szakaszát „híven" feljegyezzék (Barta István: Középkori 
közjegyzőségeink történetéhez. In: Szentpétery Emlékkönyv. Bp. 1938. 37-38.). Ennek megfelelően a 
magyarországi szentszéki helynökök rendszerint úgy utasították a kihallgatás végrehajtóit, hogy „a ta-
núk szavait és vallomásait fideliter írjátok össze". Pl. MOL DL 55 798, 15 483. Vö. BAV Barb. Lat. 2666., 
f. 21v: „gondoskodjatok arról, hogy a tanúk vallomásai ... híven lejegyeztessenek". 

35 Miletinczi János (a szokásnak megfelelően) közjegyzői záradékában foglalta össze a regestrum el-
készítésének folyamatát. Ez alapján úgy tűnik, hogy a tanúkihallgatás során — maga és egy írnoka 
által — készített gyorsjegyzetek, feljegyzések és protokollumok szolgáltak alapul a végső, Rómába 
küldött jegyzőkönyvhöz. Az átírás első része (budai meghallgatások) a közjegyző egy segédjének 
munkája, míg a körmendi vizsgálat anyagát maga Miletinczi öntötte végső formába. A kész jegyzőkönyv 
hitelességéért felelősséget viselő közjegyző az ennek során követett elvet „az eredetikkel való szor-
galmatos egybevetéseként jellemezte - BAV Barb. Lat. 2666., f. 110'. 
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vi szóhasználat36 és a szóbeli dialógus ritmusa (gondolok az első személyben ma-
radt idézetekre), de ennél fontosabb, hogy olvashatunk elkalandozó történeteket, 
önismétléseket, párbeszédes lapsusokat, össze-vissza beszélő tanúkat, felcserélt 
válaszokat.3' Mindez annak jele, hogy a jegyző nem cenzúrázott, javított, szer-
kesztett vagy pótolt, hanem szolgaian másolt. így a többszörös transzformációk 
után is valószerű mintát alkotnak a felbukkanó kollokviális kifejezések, és az idő-
mérés, illetve jelölés népi és elit technikái.38 Ennek köszönhetően pedig nemcsak a 
tanúk hangja, de „ideje" és tudása is elfogadható bizonyossággal beazonosítható a 
szövegben. 

Az igazi kulturális dialógus létrejöttét persze a vádakkal szájba adott szavak 
és gondolatok mellett a felek egyenlőtlen hatalmi pozíciói is korlátozták. Kérdé-
ses ugyanis, hogy amikor a tanúk a vádakat egyhangúlag megerősítették, ezzel 
saját tapasztalataikról és véleményükről adtak számot, vagy csupán az erősebbik 
fél álláspontját visszhangozták akár szándékosan, akár öntudatlanul. A kihallga-
tás körülményei (idézés, helyszín, időtartam, tanúk száma, sorrendje, összetétele, es-
kütétel stb.) megfelelnek a korabeli szokásjogon alapuló gyakorlatnak és a praktikus 
szempontoknak.39 Az Erdődyek eljárásában nem találjuk az ágostonosokra hátrá-
nyos célzatosság, vagy a tanúk befolyásolására irányuló igyekezet jelét. A 49 tanú 
jegyzőkönyvbe foglalt személyi adatai és a beazonosításukat célzó kiegészítő ku-
tatások azt mutatják ugyanis, hogy többségük az Erdődyektől jogilag független 
személy volt.40 A nem-nemesek (köztük a kérdésben „szakértő" alsópapsággal) 
megbízhatóságuk zálogaként saját környezetük tekintélyes és vagyonos tagjainak 
számítottak. A nem körmendi többség a város szomszédságából érkezett, ami 
ugyanakkor a jól tájékozottság szokásos feltétele volt. így egyedül a nők hiánya 

36 így például megtudjuk, hogy az éjszakánként csellengő fráter „világi öltözete" annyit jelent, 
hogy oldalán kardot, tonzúrás fején pedig süveget („amelyet a nép soapnak nevez") viselt - BAV 
Barb. Lat. 2666., f. 85r. 

37 Például ha a bíró figyelmetlenségből olyan részletre kérdezett vissza, amit a tanú már el-
mondott, az írnok lelkiismeretesen ezt is bemásolta a jegyzőkönyvbe. 

38 A lokális közösségek és társadalmi csoportok, rétegek egymás mellett létező mérési techniká-
ira 1. Jacques le Goff: Au Moyen Age, temps de l'Eglise et temps du marchand. Annales E.S.C. 15. 
(1960) 417-433. A tanúk például — szemben a kánoni órákhoz igazodó közjegyzői gyakorlattal — 
napjaikat elsősorban nem a harangszó és a zsolozsmák, hanem munkavégzésük, étkezéseik és a Nap 
mozgása szerint szakaszolták. Arra felelve, hogy mikor látták az ágostonosokat a kocsmában, így fe-
leltek: „nappal és éjszaka", „reggeltől napnyugtáig", vagy „ebéd előtt és vecsernye után". Részlete-
sen 1. Erdélyi G.: Évek, évszakok i. m. 

39 A megállapítás a korabeli elvárásokon (Werbőczy Hármaskönyve), illetve konkrét környékbeli 
vagy hasonló témájú szentszéki/világi bíróság előtt folyó vizsgálatokkal (inquisitio) való összehasonlítá-
son alapul. Pl. 1562., vizsgálat a vasvári káptalan előtt az 1544-es körmendi hatalmaskodásról: a 80 ta-
núból 34 ugyanazon falvak lakója volt, mint az ágostonosok ügyében kihallgatottak (Österreichishes 
Staatsarchiv; Haus-, Hof- und Staatsarchiv, Archiv Erdődy, Kt. 96. fasc. 8. no. 15.); 1499, a Körmenddel ha-
táros Kölked birtokjoga körüli per (MOL DL 58 214.); 1478, az újkéri plébános örökségének ügye (MOL 
DL 18 032.) 

40 Társadalmi összetételük: 18 nemes, 9 körmendi polgár, 10 falusi jobbágy és 12 pap. Közülük 
csupán a körmendiek voltak az Erdődyek jobbágyai, illetve a két körmendi pap állt kegyuraságuk 
alatt. A tanúk beazonosítását célzó levéltári kutatások során könnyű dolgom volt az előkelő nemesek 
esetében (3 egregius), de a kisnemesekre (15 nobilis), illetve családjaikra is találtam adatokat. Rajtuk 
kívül három körmendi lakosra (2 providus, 1 circumspectus) és egy falusi jobbágyra (providus) buk-
kantam az okleveles anyagban. 
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feltűnő, ez viszont inkább az események és szereplői minél árnyaltabb megisme-
résére törekvő kívülálló, semmint az ágostonosok számára volt hátrányos. 

Az így összesereglett körmendiek és falusiak, jobbágyok, nemesek és pap-
jaik gondolatait, érzelmeit és szavait a kihallgatás szituációja is befolyásolhat-
ta. A tanúk helyzete annyiban mégiscsak speciális volt, hogy tiltott vagy általá-
nosan elítélt dolgok kapcsán kellett magukról is beszélniük. Viselkedésükre az 
eddigiekkel ellentétes irányból, a szövegből kiindulva következtethetünk. A ta-
núk tárgyi-tartalmi többlettudása elsősorban az ágostonosokkal kapcsolatos, 
konkrét eseményeket felidéző és ábrázoló történeteikben sűrűsödik. Ezért ezek 
segítségével meg lehet próbálni vallomástételi stratégiák, őszinteségük vagy 
befolyásoltságuk további nyomozását.41 Ε mintegy 75 rövid elbeszélés felépíté-
se — az emlékelőhívás mechanizmusainak valószerű tükörképeiként — arra 
utal, hogy a tanúk nem törekedtek az elfelejtett részletek kitalálásával hihető 
történetek gyártására, a bíró és a majdani olvasó meggyőzésére. A szájukon is-
métlődő történetvariánsok (4 történet 35-ször) szintén valószerűnek, s ezáltal 
igaznak tűnnek: az emlékezés és a hallottak továbbmesélésének természete 
szerint a központi cselekmény stabilitását, az egyéb részletek ellentmondásait, 
és a nyilvános eseményhez fűződő személyes érdekeltség hatását figyelhetjük 
meg bennük. 

Úgy tűnik tehát, hogy mindenki legjobb tudása szerint őszintén elmondta, 
amit tudott és gondolt. Ha azonban megkeressük az egyes vallomásokon belül és 
köztük lévő azon töréseket (pl. tények és vélemények ellentmondásait, figyelem-
elterelő anekdotálásokat, egymás leleplezéseit), ahol az elbeszélés és a valóság kü-
lönbsége sejthető, kiderül, hogy nem így történt. Sokan sokféleképpen taktikáz-
tak: miközben természetesen voltak őszintén nyilatkozók, egyesek — mégpedig 
épp az egykori cimborák közül — sokat beszéltek, elhatárolódtak a barátoktól, 
mégis kevés konkrétumot árultak el; mások sokat tudtak, mégis teljesen tudat-
lannak álcázták magukat. A stratégiák megválasztásában szerepet játszott, hogy 
az emberek barátokhoz fűződő mindennapi kapcsolata egykor változatos volt, az 
elutasítástól a barátságig terjedt. Az időközben kitett ágostonosok iránti hozzáál-
lásuk sem egyformán változott. Voltak, akik utólag megsajnálták őket, mások, 
noha korábban cimboráik voltak (akik között főleg a környék plébánosait azono-
sítottuk), az új viszonyokhoz alkalmazkodva őszintén örültek távozásuknak. Ta-
lán az ő esetüket jellemezhetjük az identitás újrarendeződésének mai fogalmával. 
Másrészt sokféleképpen érzékelték és értelmezték a szituációt, amelyben beszél-
niük kellett. Néhányan a felperes, tehát az erősebbik fél elvárásaihoz igazodtak, 
de volt, aki nyíltan vállalta ezzel ellentétes vonzódásait. Szavaikra a hatalmi relá-
cióknál kézzelfoghatóbban hatott a kihallgatás mikrovilága. Miközben a világi tanúk 
szabadabban beszéltek, az alsópapság a püspök-bíró előtt elsősorban nem a barátok 
iránti szolidaritásból hallgatott, hanem mert szégyellte megvallani mindennapi 
botlásait. 

Végül a történetek — mint az ágostonosokról a környéken közszájon for-
gó hírek — hálózata pontosan leképezte a társadalmi viszonyokat, kijelölte a 

41 A tanúk őszinte vagy befolyás alatti magatartásának, vallomásaik igazságtartalmának (a 
megtörtént eseményekkel és a tanúk tényleges nézeteivel, véleményével való kapcsolatának) részle-
tes elemzését 1. Erdélyi G.: „Causa Scientiae" i. m. 



EGY KOLOSTORPER TÖRTÉNETE A 16. SZÁZAD ELEJÉN 835 

közösség és a kívülállók határát. Ez azért fontos, mivel ez szintén gyengíti az 
ágostonosok azon érvelését, hogy a fama publica csupán rosszindulatú pletyka 
és utólagos rágalom. A körmendiek 600-700 fős közösségében intenzívebb kom-
munikáció elsősorban a fráterek és barátnőik történetei köré csoportosult. Azon, 
hogy a kocsmai epizódokat az emberek kevéssé tartották érdemesnek, fontosnak 
vagy szórakoztatónak elmesélni vagy meghallgatni, nincs mit csodálkoznunk: a 
férfiak közvéleményével állunk szemben, akik valamennyien személyes tapaszta-
latból ismerték a mindennapos kocsmai jeleneteket. 

A kolostori élet válsága és reformja 

Amint a tanúk kivétel nélkül megerősítették, a szerzetesek hanyag és kicsa-
pongó élete a lakosságot felháborította. Haragjuk és megvetésük cselekedeteik-
ben is megnyilvánult. A közösség szemmel láthatóan az Ágoston-rendiek megja-
vítása érdekében mindent megpróbált: korholt, vitázott, gúnyolt, nevetett, fenye-
getett szóban és veréssel; máskor tűrt, segített és jó példával járt elől, olykor pe-
dig igyekezett kerülni a részeges frátereket. Mindennek során a válság mélypont-
jait a barátok nyílt elhatárolódása, tiszteletlensége, másfelől az ágostonosok el-
kergetésének közösségi terve jelzi.42 

Ne feledjük azonban, hogy ami a kihallgatás során elhangzott, az nem a 
normális, hanem a rendkívüli. A tanúk elejtett szavai nyomán a mindennapok 
másik, sokszor békés és időnként kifejezetten derűs pillanatai is felsejlenek. Az 
emberek viszonya a barátokhoz igen változatos volt: a főleg nem körmendieket 
jellemző közömbösségtől és néhányak tudatos elhatárolódásától kezdve a közös, 
alkalmi kocsmai beszélgetéseken át a környékbeli papságra különösen jellemző 
kolostori ivócimboraságig terjedt. Mindenekelőtt pedig a körmendieket igen am-
bivalens viszony fűzte a kolostor lakóihoz: noha a szerzetesek vétkei felháborítot-
ták őket, mégis igénybe vették megmaradó liturgikus szolgáltatásaikat, illetve 
társaságukat. A kolostor körüli válságot ezért ingadozó folyamatként kell elkép-
zelnünk. A közösségi eszközök és célok hol mérsékelt, hol radikális meghatározá-
sa, a közhangulat kétségbeesés és elszántság közötti mozgása a sikertörténetekre 
éhes mindennapi beszélgetéseken formálódott. De az is nyomon követhető, hogy a 
magán- vagy csoportközvélemény a helyi vezetők, így a plébánosok és várnagyok ál-
lásfoglalása nyomán emelkedett az egész közösség hivatalos vélekedésének szintjé-
re.43 

Miért maradt el mégis évtizedeken át a sokszor tervezett „lázadás", s maradt 
a konfliktus és a szolidaritás dialektikáján alapuló ambivalencia a hívek és a szer-
zetesek kapcsolatában a meghatározó? Minden jel szerint ez leginkább a laikusok 
óriási papság- és szertartás iránti igényével magyarázható. A körmendiek nem szí-
vesen mondtak le a városukban álló kolostor által potenciálisan biztosítható, a vi-
lági papságéhoz képest mennyiségileg és minőségileg is többletet jelentő liturgikus 
szolgáltatásokról. Viselkedésük a korabeli vallásos mentalitás és mindennapi igé-
nyek hátterében válik jobban érthetővé. 

42 Bővebb kifejtését 1. Erdélyi G.: Obszerváns és protestáns „hitváltás" i. m. A lakosság cselek-
szik c. fejezet. 

43 Részletesen bemutatva 1. Erdélyi: „Causa scientiae" i. m. 25-28. 
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A korabeli felfogás a szellemi és a fizikai összefonódásán, s a szakralitás 
rendszabályozó elvén alapult. Ε szabályozás kulcsfontosságú eszközét a keresz-
tény dogma és liturgia alkotta.44 Mindkettőt együttesen formálta a szentségek ki-
zárólagos papi kiszolgáltatásában testet öltő egyházi üdvközvetítés, valamint a 
laikusok egyre növekvő aktivitása lelki üdvösségük és e világi boldogulásuk bizto-
sítása érdekében.45 A laikus igények, értelmezések, illetve az egyházi tanítások 
kölcsönhatását fontosnak tartom a korabeli vallásosság gyújtópontjait alkotó eu-
charisztikus ájtatosság és bűnbocsánati gyakorlat, a purgatóriumi szenvedések,46 

az érdemszerzés és a jócselekedetek képzeteinek kialakulásában is. Az egyház 
ezekkel kapcsolatban a saját életvitel, a jó tettek és a bűnbánat üdvszerző hatását 
hangsúlyozta.47 A gyakorlatban azonban a fenti elképzelések a kölcsönösség és 
közvetítés elvén nyugvó közbenjárás intézményét és rendszerét erősítették.48 Köl-
csönös kötelességeken nyugvó kapcsolat fűzte a világi hívekhez a szakrális szférá-
val való érintkezés közvetítőit is, akik ha kötelességeiket megsértették — legyen 
ez maga az Isten, a szentek vagy a felszentelt papság —, gúny és harag tárgyaivá 
válhattak. A körmendi ágostonosok elleni harag tehát mindenekelőtt a kötelessé-
gét nem teljesítő közvetítőknek szólt, mivel a barátok ezzel a közösségnek a — 
lelki és fizikai biztonságát segítő — kegyelmi eszköztár növelésére irányuló törek-
véseit hiúsították meg. Ráadásul ezt akkor tették, amikor a hívek egyre változa-
tosabb formákban kívántak részt venni a felszentelt papság kötelességeiben (mi-
séin, zsolozsmáin, testvérületeiben), hogy ezáltal érdemeiben részesülhessenek. 

Persze az emberek aggodalma lelki üdvükért nem választható el abbéli ha-
ragjuktól és megvetésüktől, hogy az ágostonosoktól hiába várták a mindenkire 
kötelező viselkedési-erkölcsi normák betartását is. Úgy vélem, a fráterek feslett 
életvitele nagyrészt intézményes és társadalmi marginalitásukból eredt. Helyze-
tüket ugyanis összevetettem a közösségekbe például rokonsági szálakon jobban 

44 Részletesen L Robert Scribner. Cosmic Order and Daily Life: Sacred and Secular in Pre-industrial 
German Society, i/o: Ritual and Popular Religion in Catholic Germany at the Time of the Reformation. 
In: Popular Culture and Popular Movements in Reformation Germany. London, 1987. 2-16., 32-41. 

45 Ennek tüneteit és intézményeit bőséges adatokkal mutatja be Pásztor Lajos monográfiája a 
reformáció előtti vallásos életről. A magyarság vallásos élete a Jagelló-korban. Bp. 1940. L. még újab-
ban, a hívek intenzív vallásos tevékenysége egy-egy területének részletes bemutatásával Csukovits 
Enikő: Középkori magyar zarándokok. Bp. 2003. (História Könyvtár. Monográfiák 20.). A testvérüle-
tekről M. M. de Cevins: Les confréries en Hongrie à la fin du Moyen Âge: Γ exemple de la conférie 
»Mere de Miséricorde« dç. Bardejov (1449-1525). Le Moyen Âge 106. (2000) 347-368. 

46 A korabeli vallási rendszer e fontos területeiről monográfiák is születtek. Rubin Miri·. 
Corpus Christi. The Eucharist in Late Medieval Culture. Cambridge, 1991. A fülbegyónás gya-
korlatának gazdag irodalmából 1. Martin Ohst: Pflichtbeichte: Untersuchungen zum Busswesen 
in Hohen und Späten Mittelalter. Tübingen, 1996. (Beiträge zur historischen Theologie 89.).; 
Jacques Le Goff: The Birth of Purgatory. Aldershot, 1984. A purgatóriumhoz kapcsolódó képze-
tekre 1. még Eamon Duffy. Stripping off the Altars: Traditional Religion in England 1400-1580. New 
Haven, 1992. 338-354. (The Pains of Purgatory) 

47 L. pl. Temësvàri Pelbárt: Sermones Pomerii. [RMK III. passim, 1486-1521.) Pomerium de 
Sanctis. Pal's Hyemalis, 3., L.: „omnis Christianus in extremo iudicio iudicabitur de operibus misericordie". 
Pomerium Quadragesimalium, I., 5., U: „plus facit misericordiam deus ad unicam veram penitentiam 
quam faceret ad intercessiones omnium sanctorum. Nam si unus homo in pecto mortali existens 
nollet penitere, tali deus peccata non dimitteret etiam si omnes sancti et Beata virgo pro illo 
intercederent." 

48 Vö. pl. Burgess Clive: The Parish, Church and the Laity in Late Medieval Bristol. Bristol, 
1992. (The Bristol Branch of the Historical Association, Local History Pamphlets 80.) 4-6. 
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beágyazódó, a kegyúr hatalma és az egyházközségek ellenőrzése alatt álló világi 
alsópapság iránti laikus elvárásokkal.49 És azt találtam, hogy a plébánosok általá-
nosnak tekinthető ágyastartását, vagyis a hivatalos egyházi normákba ütköző, de a 
hívek családos életéhez mégiscsak jobban hasonlító életmódjukat a hívek eltűr-
ték, pontosabban szólva természetesnek találták.50 A kolduló rendi szerzetesség51 

— közösségi életformájából és szegénységéből adódóan — nem tudott ilyen csa-
ládszerű életformát kialakítani és fenntartani. Ebből kifolyólag a barátok olyan 
szexuális és egyéb féle, alkalmi kihágásokba keveredtek, amelyek a városlakók 
békéjét és intézményeit fenyegették, és ezért a közösség nem tűrhette őket.52 

A körmendi konventuális barátok botrányos életvitele mégsem tisztán er-
kölcsi problémaként jelentkezett. A hívek számára ugyanis például a másnapos, 
tehát szabályellenes misézés — amelyet a körmendi tanúk a bíró előtt felhánytor-
gattak — közvetlen lelki és fizikai veszélyt (betegséget, halált) jelentett. Gondol-
kodásmódjukat a gyónás és áldozás laikus gyakorlatának bemutatásával érzékel-
tetem.53 Ha számba vesszük a híveket elsősorban a nagyböjt idején érő hatásokat 
(prédikáció, szertartás, ima), egyfelől arról bizonyosodhatunk meg, hogy a szent-
ségek automatikus lelki hatékonyságát valló egyházi tanítással szemben szent-
ség-értelmezésük materiális, használatuk pedig pragmatikus volt. Konkrétan ez azt 
jelenti, hogy a méltatlan áldozást halálos méregnek tekintették. Az igazán izgal-
mas azonban az, hogy felfogásuk akár az egyházi képletes beszéd konkrét értel-
mezésén is nyugodhatott. A szakrális világ és ennek felkent közvetítői iránti kap-
csolatukat így sajátos — szükség és félelem, segítség és ártás között ingadozó — 
ambivalencia jellemezte. 

Az ellenségeskedésre hivatkozó húsvéti áldozás-mulasztók tipikus példái 
kapcsán még érdekesebb jelenségekbe ütközünk. Azt találjuk ugyanis, hogy a 
szentségek automatikus hatékonyságának dogmája „megsérül" a hivatalos egy-
házi bűnbocsánati rendszeren belül is: az isteni megbocsátás a szentáldozás felté-
telét alkotó szentségi feloldozással még nem, csak az adósságok kiegyenlítése, a 
felek megegyezése-megbékélése után következhetett be. Vannak, akik ezt a kora-
beli egyház tudatosan alkalmazott — a bűnbocsánati gyakorlatban összpontosí-

49 L. részletesen Erdélyi G.: Ágyastartó papok i. ra. 
50 Számtalan adattal tanúskodnak erről az esztergomi főegyházmegye Oláh Miklós érsek nevéhez 

fűződő reformja jegyében zajló főesperesi vizitációk (1559-1562) megmaradt jegyzőkönyvei, 1. Reformné 
hnutie ν arcibiskupstve ostrihomskom do r. 1564 (Reformatio in archidioecesi Strigoniensi ad a. 
1564). Ed. Vojtech Bucko. Bratislava, 1939. 121-284. 

51 Itt fontos különválasztani a kolduló rendi barátokat a tekintélyes javadalmakkal rendelkező 
monasztikus szerzetességtől. Az 1508-ban a dunántúli és felvidéki bencés apátságokban végzett vizi-
táció eredményei arról tanúskodnak, hogy a szeretőjével „tisztességesen" élő, családjának házat építő 
szerzeteseket a hívek szintén elfogadták. A pannonhalmi Szent Benedek-rend története. I-XIIb. 
Szerk. Erdélyi László. Bp. 1902-1912. III. 617-624. 

52 Eképpen a mezővárosiak például azon nem ütköztek meg, hogy a barátok, mint mindenki 
más, betértek a kocsmákba, holott ezt az egyházi előírások még a világi papságnak is szigorúan tiltot-
ták (Szabó István: A középkori magyar falu. Bp. 1969. 206-207.; A veszprémi egyház 1515. évi zsinati 
határozatai. Kiad. Solymosi László. Bp. 1997.). Azt azonban már rossz szemmel nézték, hogy reggel-
től napnyugtáig a kocsmában ültek. Ahogy a tanúk gúnyosan megjegyezték: a reggeli misét is már a 
kocsmában tartották (BAV Barb. Lat. 2666., f. 67*, 57r.) A kötelezettségek elvégzését pedig nemcsak a 
szerzetesektől, hanem mindenkitől elvárták. A részegeseket ezért általában véve lenézték. 

53 Az alábbi gondolatsor részletes kifejtését 1. Erdélyi G.: Gyónás és áldozás i. m. 
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tott — fegyelmezési-ellenőrzési törekvései megnyilvánulásának, következményé-
nek tekintik. Magam a felszíni, hatalmi tényezők helyett a mélyebben rejlő okok-
ra hívnám fel a figyelmet: szerintem inkább arról lehet szó, hogy az elit elképzelései 
sem vonhatták ki magukat a kölcsönösségen alapuló társadalmi és szakrális rend 
alapvető felfogása alól. 

Az eucharisztia és a bűnbocsánat szentsége a 16. századi hitújítók kritikái-
nak céltábláját alkották, ami szintén a mindennapi életben játszott fontos szere-
pükre utal. Luther a dolgok — tanúinknál is tapasztalt — logikáját megfordítot-
ta: nem a jó cselekedetek, a mindenre kiterjedő érvényes gyónás és a gyakorlati 
elégtétel, hanem hitünk által részesülünk az oltáriszentség kegyelmében, amely 
képessé tesz a megbékélésre és az igaz életre. A magukat a reformátor követőinek 
valló egyszerű hívek azonban — 16. század végi német példák tanúsága szerint — 
az áldozást továbbra is a megbékélést kinyilvánító közösségi, semmint az egyé-
ni-lelki megnyugvást létrehozó rítusként használták, és igazságos csere nélkül 
továbbra sem tartották lehetségesnek a békességet. 

Összességében tehát a hívek számára meghatározó tapasztalat volt a litur-
gia, ezért papjaiktól elvárták, hogy ennek során a földi és az égi szférák között ha-
tékonyan közvetítsenek, aminek feltételei közé tartozott az erkölcsi normák be-
tartása is.54 Amennyiben papjaik ennek nem feleltek meg, a nagyon is konkrét 
igényekre, kérésekre várt segítség helyett — mindenekelőtt a szentségekben — 
közvetlen veszedelmet közvetítettek számukra. így a szakrális világ és ennek 
közvetítői iránti viszonyukat sajátos ambivalencia, a segítségre és ártásra egyaránt 
alkalmasnak tartott démonitól alig megkülönböztethető pragmatikus használat jel-
lemezte.55 

A körmendi eseményekhez visszatérve: annak ellenére, hogy a polgárok lel-
ki és fizikai jólétét az ágostonosok egyre inkább veszélyeztették, egyezkedésük 
holtpontra jutott. A hívek annak ellenére sem tudtak a kolostori viszonyokon tar-
tósan változtatni, hogy a hivatalos normák ellenében is mindent megpróbáltak. 
Egyet kivéve: ugyan időnként felmerült közöttük a barátok elkergetésének terve, 
és talán maguk is az obszerváns ferenceseket szemelték ki új lelkipásztoraiknak, 
e „lázadástól" végül visszariadtak. A jelek szerint a feljebbvalói kötelesség közössé-
gi átvállalására azért nem került sor, mert az egymást követő földesurak — alkatuk 
diktálta szelídséggel vagy erővel — maguk is a kolostori élet megújítására töreked-
tek.56 Mégpedig úgy tűnik, hogy ezt nem is a hívek megkeresésére, hanem önálló 
kezdeményezésből tették. A kolostorokat reformáló uralkodókhoz hasonlóan57 fellé-

54 Vö. a 17. századi anglikán példával, 1. Donald A Spaeth: Common Prayer? Popular observance of 
the Anglican liturgy in Restoration Wiltshire. In: Parish, Church and People: Local Studies in Lay 
Religion. 1350-1750. Ed. S. J. Wright. London, 1988. 25-151., 131-132. 

55 Robert Scribner erre a felfogásra példaként az ártó szentekre vonatkozó képzeteket említi, 1. 
Scribner, R.: Cosmic Order and Daily Life i. m. 14. 

56 A tanúk egyfelől Ellerbach János (1499) fenyegetéseiről, másfelől az Ellerbach-örökséget 
nagybátyja, Bakócz nevében 1505-től igazgató, majd öröklő Erdődy I. Péter ágostonosoknak tett ke-
gyes ígéreteiről számoltak be, 1. pl. BAV Barb. Lat. 2666. f. 60v, 62r, 70r. 

57 Német példákra 1. Schulze·, i. m. 80-119. Magyarországon elsősorban Hunyadi Mátyás és 
II. Ulászló király nevéhez fűződnek hasonló lépések, vö. Kubinyi András: Mátyás király és a 
monasztikus rendek. In: Uő: Főpapok, egyházi intézmények és vallásosság a középkori Magyaror-
szágon. Bp. 1999. (METEM Könyvek 22.) 239-248.; Fraknói Vilmos: Oklevéltár a magyar királyi 
kegyúri jog történetéhez. Bp. 1899. 55-56. 
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pésük — a magándevóció megnyilvánulásán túl — a tőlük függésben élők szakrá-
lis és e világi igényeire is figyelő feljebbvalói vallásosságként, illetve — tágabban 
értelmezve — magatartásként értelmezhető.58 Vagyis a kolostorok anyagi áldoza-
tokkal járó reformja közvetlenül a — szerzetesek és a lakosság tettleges összeüt-
közései nyomán felbomlott — közbékét és az ezzel összefüggő közjót állította 
helyre. A feljebbvalói fellépés közvetetten ugyanakkor a barátok életmódja által 
megkérdőjeleződő egyházi,59 és az ezért szintén felelős földesúri tekintély legiti-
málásának — az engedelmesség iránti hatósági igény elfogadtatásának — szim-
bolikus, de annál hatékonyabb eszköze is volt.60 

Azt, hogy a körmendi földesúr fellépését valóban a lakosság felháborodása 
indukálta, paradox módon az a váratlan fejlemény is megerősíteni látszik, hogy a 
reform végül zátonyra futott: a ferencesek a romos kolostorból 1524-ben elköltöz-
tek. Ez arra utal, hogy a közösség és a világi hatóság érdekközössége és együtt-
működése tovább nem működött. Ez a törés, úgy vélem, annak tulajdonítható, 
hogy míg a polgárok számára a városközpontban álló kolostor az önmegjelenítés 
fontos tárgya volt,61 a főúri szakrális reprezentáció motívumai hiányában62 a 
kolostor állapota a kegyurat a botrányok megszűnése után már nem érdekelte. 

Reform és reformáció: a választás esélye 

A fenti, különböző dimenziójú mikro-elemzésekkel a laicizálódás jól ismert 
folyamatának63 helyi — talán kevéssé ismerős — színtereit és összefüggéseit igye-

58 Miként azt a körmendi eljárás során a hatalom képviselői megfogalmazták: a földesúr „a val-
lás és a keresztény hívek üdvössége érdekében" reformálta a kolostort. A hollósi plébános száján ez 
így hangzott: „hogy nagyobb legyen a nép Isten iránti odaadása" - BAV Barb. Lat. 2666. f. 79r. 

59 A körmendi Ágoston-rendiek kihágásai miatt — vallották egyhangúan a tanúk — a nép nem-
csak a velük együtt élő barátokat, hanem az egész rendet, sőt az egész klérust megvetette (pl. BAV 
Barb. Lat. 2666. f. 71', 74r). Vagyis a hívek konkrét konfliktuson alapuló szerzetesellenessége általá-
nos, előítéleten alapuló egyházellenességbe kezdett fordulni, amit a hatóságok nem néztek tétlenül. 

60 Ebben a megközelítésben, a szimbolikus uralmi tőke létrehozására irányuló eljárásként válik 
érthetővé, hogy késő középkori uralkodóink, mindenekelőtt a Hunyadiak, a népszerűségüket vesztő 
monasztikus rendek gazdag kolostorait tendenciaszerűen a társadalmi elvárásokra érzékenyebben 
reagáló kolduló rendek vagy pálos remeték kezére adták, noha ez jelentős anyagi veszteséggel járt 
számukra, vö. Kubinyi Α.: Mátyás király és a monasztikus rendek i. m. 246. 

61 Ezt jól mutatja, hogy az ágostonosok gondatlansága és tétlensége folytán — ezzel szintén a 
mindenkire kötelezőnek tekintett elvárástól elmaradva — pusztulásnak indult kolostorépületeket a 
hívek saját erejükből, vallási testvérületük szervezésében megpróbálták felújítani. A tető egy részét 
helyre is állították, amint erről a tanúk beszámoltak (1. pl. BAV Barb. Lat. 2666. f. 88r). Teljes restau-
rációra azonban, tekintettel a kolostor méreteire és állapotára, nem futotta erejükből. 

62 Konkrétan ez azt jelenti, hogy Erdődy Péter nem Körmenden tartotta Vas megyei rezidenciá-
ját (hanem Monyorókeréken), és temetkezőhelyként sem szolgáltak a család számára a körmendi 
egyházak. Ezzel szemben az összehasonlításként vizsgált esetekben, az obszervánsoknak átadott 
szécsényi, sárospataki és újlaki ferences kolostorok esetében a reform a kegyurak rezidencia-építési és 
-fejlesztési, illetve nemzetségi monostor létrehozására irányuló törekvéseinek részét képezte. König 
Kelemen·. Hatszázéves ferences élet Szécsényben. 1332-1932. Vác, 1931. 14-22.; Kubinyi András: 
Nagybirtok és főúri rezidencia Magyarországon a XV század közepétől Mohácsig. A Tapolcai Városi 
Múzeum Közleményei 2. (1991) 214-217., 225.; Détshy Mihály. Hol állt a középkori sárospataki vár? 
Miskolc, 1966. (A Hermann Ottó Múzeum Évkönyve VI.) 177-197., főleg 182-184.; Stanko Andric: 
The Miracles of St. John of Capistran. Bp. 2000. 42^13. Korábbi irodalmat az Újlaki családra és Új-
lakra 1. uo. 51-55. 

63 A terminus használatára ebben a kontextusban 1. Paul L. Nyhus: The Franciscan Observant Re-
form in Germany. In: Reformbemühungen i. m. 217. 
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keztem felvillantani. Másképp fogalmazva: társadalom és egyház kapcsolatában 
az előbbi javára történő erőeltolódás történetét alulról igyekeztem ábrázolni. Erő-
eltolódás alatt azt értve, hogy fokozódott az egyházi intézmények feletti társadal-
mi befolyás, a hitbéli és egyházzal kapcsolatos kérdésekben nőtt a laikusok öntu-
datosodása, bővültek választási lehetőségei. A világi papság és a régi szerzetes-
rendek mellé a késő középkorban többek között a kolduló rendek sorakoztak fel a 
maguk — mennyiségileg és minőségileg is többletet jelentő — lelki gondozói tevé-
kenységével és új szellemiségű tanításával.64 A 16. század elején pedig már nem-
csak egy újabb papi reformgenerációval bővült a kínálat, hanem immár egymás-
sal versengő — a cselekedetet vagy a hitet középpontjukba állító — teológiai 
irányzatok, majd egyházak között is választhattak a hívek. A papválasztás így a 
késő középkori kolostorok reformjának és a kora újkori hitváltásoknak65 is lényeges 
mozzanatát alkotta, és mint ilyen a laicizálódás — majd pedig a kora újkori 
konfesszionalizáció — folyamatának helyi eseményeként vizsgálható. 

Konkrét esetek komplex elemzésére azonban csak kivételesen szerencsés 
forrásviszonyok közepette van lehetőség a protestáns reformáció korában is. Ez 
szintén arra ösztönzött, hogy a körmendi példa tanulságait e téren is kamatoztat-
ni próbáljam.66 A 15., illetve 16. századi történeti szituáció rövid összevetése azt 
mutatja, hogy a protestáns papválasztás a jogi normák, a politikai szituáció, de az 
anyagi és kulturális erőforrások terén is egyre tágabb lehetőséget nyújtott a kö-
zösségi cselekvésre.67 Az 1550-1560-as évekből fennmaradt vizitációs jegyzőköny-
vek pedig számos konkrét példával igazolják az egyéni hitváltás és a közösségi 
papállítás lehetőségét és gyakorlatát.68 Ráadásul e forráscsoport segítségével a 

64 Kaspar Elm: Verfall und Erneuerung des Ordenswesen im Spätmittelalter. Forschungen und 
Forschungsaufgaben, Untersuchungen von Kloster und Stift. Göttingen, 1980. (Veröffentlichungen 
des Max-Planck Instituts für Geschichte 68, Studien zur Germania Sacra 14.) 188-238. 

65 „A Reformációt az tette teológiai ideák elvont tárháza helyett mozgalommá, hogy az embe-
rek megpróbálták hitüket megvalósítani. A legfontosabb lépés az volt, hogy egy kegyes prédikátort 
szerezzenek, aki az Igét hirdeti, és részt vesz egy valamiféle életre keltett keresztény közösség létre-
hozásában. Éppen ezért a kis közösségek ... kegyes prédikátor találására és tartására irányuló erőfe-
szítései a Reformáció megértésének egyik kulcsát alkotják" - írja Robert W Scribner: Preachers and 
People in German Towns. In: Uő: Popular Culture i. m. 124. 

66 Vö. Erdélyi G.: Obszerváns és protestáns „hitváltás" i. m. 
67 Ami például a jogi feltételeket illeti, a helyi világi egyházak felett a közösségek közvetlen jog-

hatósággal rendelkeztek a késő középkorban is. Nemcsak a városok és a mezővárosok nagy része, de 
számos falu népe is — patrónusként vagy a magánkegyúrral közösen — maga választhatta (és bo-
csáthatta el) plébánosát. A választás helyenként nemcsak az esküdtek, hanem az egész egyházközség 
részvételével történt. Az egyházközségi önkormányzat joga és gyakorlata a liturgikus cselekmények 
rendjének szabályozására vagy a kívülálló hatóságokkal egyházi ügyekben zajló tárgyalásokra is ki-
terjedhetett. Ezt alapul véve természetesnek látszik, hogy a közösségeknek a 16. században is meg-
volt az elvi lehetősége arra, hogy protestáns prédikátort válasszanak maguknak, vö. Benda Kálmán·. 
A mezővárosi önkormányzat és az egyházak a XVI-XVIII. században. In: Falvak, mezővárosok az Al-
földön. Szerk. Nóvák László-Selmeczi László. Nagykőrös, 1986. (Acta Musei de János Arany nominati 
IV) 301-305.; Kubinyi Andreis·. Plébánosválasztások és egyházközségi önkormányzat a középkori Ma-
gyarországon. Aetas 1991. 2. 26-45. 

68 Például a falusi és mezővárosi lakosság szabad hitválasztásának tüneteként értékelhetjük a 
vallásilag megosztott közösségek létét. Feljegyeztek ezen túl néhol olyan makacs egyéneket, akik 
szembeszegültek a többségi akaratnak. Szintén a közösségi akarat érvényesülésének jele, függetlenül 
a kegyúr felekezeti szimpátiájától (amit nem mindig lehet megállapítani), ha vegyes az egy birtokos 
földesurasága alá eső községek papjainak felekezeti megoszlása - a katolikus és lutheránus falvak 
egymás melletti léte pedig egyáltalán nem számított kivételesnek, vö. Reformné hnutie i. m. passim. 
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földesúr-jobbágy vallási viszonyának kérdésében a mezővárosokon túl a falvak 
népére is kiterjeszthetjük az előttünk járók azon megfigyelését, hogy a földesúri 
függésben élő lakosság maga dönthetett arról, hogy melyik felekezethez csatlako-
zik.69 Ezen túlmenően az események forgatókönyvének változatossága is feltárul a 
cselekvők alkati tulajdonságai, illetve helyzetük eltérő értelmezése és használata 
függvényében.70 

A körmendi kolostor körüli események, vagyis a közösségi és földesúri igé-
nyeknek eleget tenni nem tudó ágostonos barátok lecserélése e több évszázados 
folyamat kezdeteibe adnak bepillantást. Mivel azonban Magyarországon a 16. 
században, szemben a protestáns impulzusnak jobban ellenálló, dinamikus ka-
tolikus megújulást megélt vidékekkel, a protestáns reformáció vált a társada-
lom és a kultúra átrendeződésének elsődleges hordozójává, egyes fejezetei en-
nek közvetlen előzményének is tűnhetnek.71 Amint ezt néhány részterületen 
megpróbáltam érzékeltetni, a protestáns reformáció egy gazdag és változatos 
vallási kultúra közegében jelent meg a történelem színpadán, ezért elsősorban 
a további differenciálódás egyik fontos állomásának tűnik számomra. A társa-
dalom minden rétegéhez tartozó egyének és a kis közösségek választási lehető-
ségei bővültek a bűnbocsánat, a szertartások, az egyházszervezet, nagyobb táv-
latokban pedig a kultúra és a mindennapok szerveződése egymás mellett élő 
rendszereinek megjelenésével. 

69 A „mezővárosi reformáció" fogalmának bevezetésére — szemben a patrónusi reformáció mo-
delljével — az új tanok hazai befogadásának 1540-1550-es évekbeli szakaszára 1. Makkai László·. Pest 
megye története 1848-ig. Pest megye műemlékei. I. Szerk. Dercsényi Dezső. Bp. 1957. (Magyarország 
műemléki topográfiája V) 102-104.; Klaniczay Tibor·. A magyar reformáció irodalma. In: Uő: Rene-
szánsz és barokk. Bp. 1961. (először 1956.), 64-151. Szakály Ferenc esettanulmányai meggyőzően ár-
nyalják azt a képet, hogy a mezővárosi lakosságnak minden strukturális kényszer ellenére volt lehe-
tősége saját igényei és érdekei szerint cselekedni a vallás kérdésében, és cselekedett is: az evangéliu-
mi tanok hirdetőit saját szekerén hordta vásárról vásárra, 1. Szakály Ferenc: Mezőváros és reformá-
ció. Tanulmányok a korai magyar polgárosodás történetéhez. Budapest 1995. (Humanizmus és Re-
formáció 23.). A társadalmi cselekvés korabeli lehetőségének a falvak népére történő kiterjesztését 
Péter Katalin vetette fel. The way from the church of the priest to the church of the congregation. 
In: Frontiers of Faith. Religious Exchange and the Constitution of Religious Identities. 1400-1750. 
Eds. Eszter Andor and István György Tóth. Bp. 2001. 9-20., 19. L. még Erdélyi G.: Obszerváns és 
protestáns reform i. m. A mezővárosi és falusi lakosság cselekszik c. fejezet. 

70 A vizitációs feljegyzések arról tanúskodnak, hogy a hitváltás folyamata éppúgy történhetett a 
közösség kezdeményezésére, mint fordítva: vagyis amikor egy elhivatott prédikátor reformálta a kö-
zösséget - és ezt tehette a kegyúr tudta nélkül vagy támogatásával, vö. Reformné hnutie i. m. 
passim. Az általam regisztrált sokféleségen túlmenve Péter Katalin tipikusan az egyszerű embereket 
tartja — a kegyuraknak a nép hite iránti közömbössége és a javadalmas alsópapságnak az állásszer-
zés tekintetében a kegyuraktól és a község igényeitől való függése következtében — a vallási változá-
sok kezdeményezőinek, 1. Péter Katalin: A reformáció: kényszer vagy választás? Bp. 2004. 

71 Péter Katalin: A katolikus megújulás és a protestáns reformáció. In: Uő: Papok és neme-
sek. Magyar művelődéstörténeti tanulmányok a reformációval kezdődő másfél évszázadból. Bp. 1995. 
5-30. A konfesszionalizáció tendenciáinak európai áttekintését 1. Heinz Schilling: Confessionalization 
and the Rise of Religious and Cultural Frontiers in Early Modern Europe. In: Frontiers of Faith 
i. m. 21-35. 


